

5 DIARIO DE CÁCERES

céntimos

D. Vicente Partida Plasencia
25
FRANQUEO
CONCERTADO
NÚM. 1.385

AÑO V

MIÉRCOLES 19 DE AGOSTO DE 1914

LA MURALLA

“Pero es la muralla cacereña monumento histórico ó artístico, de que se trata en lo legislado?” (1) Es ambas cosas. Hubieran enmudecido los historiadores y las inscripciones lapidarias no dieran luz alguna y esas torres del Postigo, y ese muro que amenaza ruina, nos dirían que Roma asentó los cimientos de la urbe; que sobrevinieron cataclismos (que por otra vía nos confirma un moderno historiador), reparados siglos después por los árabes, que en ese ruinoso lienzo dejaron típica y deleznable mampostería de cajones (como la que señala en el castillo de Gormaz contemporáneo arqueólogo) coronada por pétreo tapial. Sobre recordar las veces que fué coraza contra las huestes cristianas y en las discordias civiles.

En cuanto á ser monumento artístico, aunque una muralla no sea comparable á los primores que ostenta una catedral, puede serlo en sí por sus proporciones, líneas, merlones, torres y voladizos, y, en nuestro caso, sin faltar estas circunstancias, es elemento de un conjunto sumamente artístico al formar el ala de solitaria calle de ronda militar, tal como estuvo en lo primitivo, sin adosamiento de casas, con las escaleras, de que quedan huellas, para subir la gente de guerra al adarve, y con la cercanía de torreados y nobiliarios palacios defensores de una de las puertas de ingreso de la antigua villa, abierta en el muro á poco trecho de la parte ruinosas.

Es, por estas circunstancias, la calle llamada del Adarve de Santa Ana, uno de los lugares típicos evocadores de la Edad Media, que podemos mostrar al viajero instruido, seguros de producir en él emociones como las que reflejaron en sus escritos D. Sinesio Delgado, el Marqués de Figueroa, y D. José R. Mérida, entre otros peregrinos del arte, al visitar nuestra ciudad.

Imagínese qué transformación en aquel escenario si se realizara el derribo de la muralla en la extensión de unos quince metros, sustituyéndola por unos pretilos que sobre muro de sostenimiento se imponen, dado el desnivel de la calle sobre los corrales de las casas amenazadas.

Dijo de Cáceres el Sr. Marqués de Figueroa y del carácter bélico de los extremeños “que impreso en los monumentos subsiste en sus ruinas.” “Ahi están, proclamándolo, sus murallas, en que predomina lo medieval sobre lo romano, y en que tantas brechas llevan abiertas el tiempo y la civilización (2), no sólo derribando arcos y puertas, sino aprovechando la muralla para construcciones que la ocultan y afean, ya desaparecidos los torreones que, destacando sobre los muros, los completaban y defendían.” Y después de tratar de las mansiones señoriales “agrupadas en recinto estrechísimo, y, como ellas, llenas de sombras y de carácter, las callejuelas que recorriamos sorprendidos,” dice que Cáceres estaba desconocida: no se hacía de ella la mención debida entre las ciudades artísticas é históricas, “que lo uno y lo otro es, con íntimo enlace.” (2)

Respetemos y conservemos del Cáceres actual cuanto le dé realce y fisonomía propia.

Este sentimiento tan laudable, que ha guiado á la Comisión de Ornato á proponer al Ayuntamiento una so-

lución poco factible, conviene por amor al pueblo que prospere.

¿Quién no estima que ese artículo consabido de las Ordenanzas debe ser olvidado (ya que no borrado para siempre) en este caso, en que se trata del ornato de una calle de las entrañas de la población, calle que se desnaturalizaría con el derribo, sin respeto á las numerosas disposiciones ya apuntadas que limitan la acción de los Ayuntamientos? El espíritu que informó otro artículo de las Ordenanzas, para que no se demoliera torre alguna sin consultar á la Comisión de Monumentos debió hacerse extensivo á ese otro, cuando no cabe distinción.

Y no tema la Corporación exigencias análogas, sobre otros trozos de la muralla. Las circunstancias de lugar es aquí lo importante. Hacer obra nueva en ella, en otros lienzos, podría ser tan disonante, que mejor verla como montón de escombros, pero ahí en el Adarve de Santa Ana la reparación quedará oculta por las mismas casas del Postigo, hacia donde está el socavón, y el transeúnte nada advertirá.

En cuanto á la solución que la Comisión de Ornato da de que se ceda á la de Monumentos la muralla, y gestione del Estado medios para su conservación, si no es travesura inocente, sería procedimiento tan dilatorio y contingente que hay que desechar.

No necesita la Comisión de Monumentos títulos de propiedad sobre los monumentos públicos para proponer que sean declarados “nacionales,” mas en este caso urgente, en que hay que acudir á que la muralla no se hunda, no intentaría tal cosa ni la de solicitar siquiera un auxilio pecuniario del Estado, que tal vez cabe, pues con informes de las Aca- demias (1) y la tramitación consiguiente correría más de un año (como la experiencia enseña) sin prometerse buen fin; ya que á pesar de la riqueza monumental de España, hay provincias que sólo cuenta con un “monumento nacional,” comprendiéndose entre éstos las murallas de Avila, Tarragona y un trozo de la romana de Sevilla, únicas que, por su integridad ó circunstancias constructivas, han merecido esta protección que el Estado no puede extender á todo lo digno de conservarse.

¡Tirar la muralla!... Hemos llegado á un tiempo en que no puede ser. Un día nos pedía con interés el sabio Hübner un plano de ella; le bastaba para decidir quiénes fundaron á *Norba Caesarina*. Aquí hemos tenido á otro compatriota suyo, de la guerrera y culta Alemania, Schulten, consagrado á estudios histórico-militares, que exploró con fortuna Cáceres el Viejo, tomó notas de nuestra muralla y ha inmortalizado su nombre descubriendo los campamentos de Escipión en los campos de Numancia. A estos estudios de fortificación responden en España el académico Fernández Casanova, que ha emprendido la obra magna de reseñar cuantos castillos medievales siembran el suelo patrio; las preciosas notas históricas que de los de nuestra provincia nos ha dado el laboriosísimo amigo D. Publio Hartado; el libro concienzudo que de los de Burgos ha publicado D. Isidoro Gil, y numerosos estudios parciales que en revistas vienen apareciendo de pocos años á esta parte.

Cáceres, como antigua y codiciada fortaleza, con las variantes de su

planta, barbacanas, reparos y contingencias á que se hubo de atender, reclama una monografía que alguien hará. Aún no es tarde; aunque se han destruido torres y otras son para adivinadas. Lo menos malo es ver alguna blanqueada, ¡y en la Plaza Mayor! como la tantas veces mencionada en los fastos del Concejo: la del Forno.

El ilustre Mérida va á venir, en breve, á formar el Catálogo de la riqueza monumental y artística de la provincia. ¿Que no sepa nada de ese artículo de las Ordenanzas Municipales!

J. SANGUINO.

I. GIRAUD DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 á 9 de la noche
Plaza Mayor, 3.—CÁCERES

DE TODAS PARTES

Reloj socialista

Dice “El Social,” que cierto relojero ha inventado un reloj socialista. Pero no hay que asustarse; todo el socialismo del reloj consiste en que anda ocho horas, al cabo de las cuales se para haciendo sonar un timbre, anunciando así el cesé de la jornada.

SELECTA

Señoritos y literatos modernistas

Quejábame en cierto día el padre de un gomesito, diciendo que no sabía qué carrera adoptaría, para hacerle señorito.

Yo le aconsejé sincero la de abogado tramposo o charlatan curandero, pues estos hacen dinero matando de un modo honroso.

Mata el letrado al cliente, y el galeno mata sanos; y estos matones decentes se lavan ante las gentes, como Pilatos, las manos.

Si llega á verse apurado, que el gomesito se aplique á ser un ladrón honrado, y hasta ladrón respetado, si llega á ser buen cacique.

Siendo católico puro, chapado á la antigua usanza, sin vacilar, le aseguro que no tendrá nunca un duro ni de medrar esperanza.

Con dos caras, como Jano, una mirando á Belial, mirando otra al Vaticano, se pu- de ser “buen,” cristiano, al estilo liberal.

Puede hacerse periodista, que es oficio liso y llano; basta que sepa una lista de ese caló modernista, que revienta el castellano.

Que en chapurrado se exprese; que diga: “Sport debutar;” y ¡ojalá que hacer pudiese que “Doña intervii,” pariese el verbito “interviuar!”

Dijome el padre: Yo sé cuáles son sus aficiones: ir por la tarde al café, peinar muy bien el tupé y andar siempre con bribones.

Entonces yo, francamente le dije: Si quiere hacer del chico un burro decente que pueda andar con la gente, hágale usted bachiller.

ANTONIO GONZÁLEZ DIAZ.

FÉLIX DURÁN CAMPOS

Doctor en Medicina y Cirugía

CALLE OLMO, NÚM. 5.

Consulta general de toda clase de enfermedades y especial de las de niños, garganta, nariz y oídos.

Horas de consulta, de doce á dos

Nota.—Queda abierto el igualatorio.

EL CANAL DE KIEL

Los alemanes le llaman el Canal del Kaiser Guillermo, *Kaiser Wilhen Canal*, y están orgullosos de él, y pueden estarlo realmente, porque es la obra de estrategia naval más importante que han realizado los hombres.

El proyecto es muy antiguo y la constancia germanica lo ha hecho pasar desde idea considerada como una ilusión á una realidad.

Para que aquella ilusión fuera realidad, ha tenido que empezar por conquistar el territorio que pertenece á Dinamarca, luego construir una escuadra que hiciera necesario el Canal, y por último construirlo.

Aunque el proyecto se formuló como cosa practicable á mediados del siglo pasado, hasta la guerra franco-prusiana del 70, cuando los emperadores se preocuparon, como consecuencia de ella, del fomento de los medios de combate por mar, no comenzó á pensarse seriamente en su ejecución.

En 1887 inauguró las obras el Emperador Guillermo I, y en 1895 tuvo lugar la apertura del Canal, presidida por el actual Emperador.

Desde entonces se han hecho en él grandes reformas con objeto de que pudiera servir para el paso de los modernos grandes buques de combate, obras que no ha muchos meses terminaron.

Para las primeras obras se presupuestaron 95 millones de francos, y para las segundas 275.

El Canal, que, como es sabido, empieza en la ría de Kiel y termina en el puerto de Brunsbattel, en la anchura que forma el Elba en su desembocadura, tiene cerca de 100 kilómetros de longitud, con una anchura de más de 100 metros; en cada uno de sus extremos tiene una esclusa, y durante su curso varios ensanchamientos para que cómodamente puedan cruzarse barcos ascendentes y descendentes, que hacen el Canal más útil á la navegación.

En la actualidad, la importancia mayor del Canal para los alemanes está precisamente en la facilidad con que de uno á otro mar, el del Norte y el Báltico, pueden pasar en unas horas sus barcos de guerra, en tanto que los del enemigo, para ellos temible, Inglaterra, dando la vuelta á Dinamarca, tardaría en hacerlo más de dos días, tiempo suficiente para que la fracción más endeble de su escuadra fuera destruida por la alemana, que de este modo obliga á la inglesa á permanecer unida en el mar del Norte, dejando las fuerzas rusas abandonadas á su suerte.

No es de creer que los alemanes esperaran que los ingleses dividieran su escuadra en dos mitades, cada una de ellas inferior á la alemana, porque hay que suponerlos tontos, y los ingleses se han pasado siempre de vivos.

Con Canal, ó sin él, el paso de una escuadra enemiga por los estrechos que forman las Penínsulas de Dinamarca (Jutlandia) y Escandinavia, con las islas intermedias, fuera peligroso por la facilidad con que en aquellas sinuosas costas pueden apostarse torpederos y submarinos sin ser vistos hasta estar encima de las escuadras que surquen aquellas aguas.

Descartando por descabellado el embotellamiento en el Canal, de la escuadra alemana por la inglesa, que algunos han comparado con el embotellamiento de la nuestra en Santiago de Cuba, y que no tiene paridad por la desigualdad de medios ofensivos y defensivos y por que allí no había más que una salida, queda como consecuencia ineludible de las circunstancias, el dominio del mar del Norte por Inglaterra, y del Bál-

tico por Alemania, y una vez destruida la escuadra rusa, la quietud, la pasividad por parte de Alemania en espera de que una circunstancia imprevista le ofrezca coyuntura favorable para acometer á la Armada inglesa, con probabilidades de triunfo; pero en tanto que esto llega, y es de creer que los ingleses no darán lugar á ello, el pabellón alemán no podrá surcar los mares.

Entretanto, para evitarlo y para defender las costas inglesas, la escuadra británica no puede abandonar las aguas del mar del Norte, aunque esté constantemente expuesta á las acometidas de los torpederos y submarinos alemanes, cuyas sorpresas habrá de evitar con una vigilancia exquisita.

D. GOÑI

= DENTISTA =

Consulta económica, de siete á nueve noche.
Plaza de la Concepción, núm. 27, principal.—CÁCERES.

Para los agricultores

El precio del trigo

Notas de “El Progreso y Agrícola Pecuario.”

BARCELONA.—Los arribos de esta semana han consistido en 8 vagones de trigo por ferrocarril, como promedio diario, y por mar 4.200 toneladas de maíz del Plata.

El mercado en general está retraído por parte de los vendedores, que en vista de las circunstancias por que atravesamos con motivo de la guerra europea, se reservan en sus ventas por lo que pudiera venir.

Con esta actitud los precios se afirman y el alza es inevitable, puesto que los acaparadores se crecen.

Las llegadas de cereales por lo que afecta á origen extranjero, se irán agotando, salvo los que vengan de América si el conflicto persiste, y las del país aumentarán.

En trigos del país llegaron por la estación Norte y Francia 67 vagones de distinta procedencia, cotizándose con regular avance de tipos anteriores:

Arévalo, á 31'75; Campanario, á 31'51; Cáceres, á 31'22, y Aranda y San Esteban disponible, á 31'75.

Todo pesetas los 100 kilos.

Mercados reguladores

Madrid, la fanega, 58 reales.

Arévalo, la fanega, 50 reales; los 100 kilos, 28'83 pesetas.

Badajoz, la fanega, 50 reales; los 100 kilos, 27'18 pesetas.

Barcelona, la fanega, 51 reales; los 100 kilos, 29'15 pesetas.

Burgos, la fanega, 48 reales; los 100 kilos, 28'36 pesetas.

Córdoba, la fanega, 50 reales; los 100 kilos, 27'73 pesetas.

Medina del Campo, la fanega, 51'50 reales; los 100 kilos, 29'83 pesetas.

Medina de Rioseco, la fanega, 50 reales; los 100 kilos, 29'87 pesetas.

Palencia, la fanega, 51 reales los 100 kilos, 29'43 pesetas.

Salamanca, la fanega, 50 reales; los 100 kilos, 28'87 pesetas.

Sevilla, la fanega, 55 reales, los 100 kilos, 30'50 pesetas.

Valladolid, la fanega, 51 reales; los 100 kilos, 29'45 pesetas.

Zamora, la fanega, 48 reales; los 100 kilos, 28'36 pesetas.

Promedio con relación á la semana anterior: la fanega, 50'75 reales los 100 kilos, 28'50 pesetas.

EL DIARIO DE CÁCERES

Se halla de venta en Madrid en el kiosco de “El Debate.”

(1) De la comunicación al Ayuntamiento, inserta ayer.

(2) “Impresiones de una excursión á Mérida, Cáceres y Plasencia.” (Bol. de la Soc. Esp. de Excursiones.—Febrero de 1905).

(1) Indispensables, según, entre otros, el art. 23 del Decreto que cita la Comisión de Ornato.

Cómo tomaron los alemanes á Lieja

Relato de D. José Sierra, estudiante ingeniero de minas, que fué testigo presencial.

El bombardeo del miércoles al jueves tuvo una segunda parte.

En la noche del jueves al viernes volvió á ser bombardeada Lieja.

La ciudad experimentó algunos destrozos.

Esos alemanes, para los que sin duda no existe la palabra miedo, por la audacia y decisión que ponen en sus ataques, lograron meter un cañón entre dos fuertes.

Con el cañón, por la forma en que fueron hechos los disparos, es de creer que no fué más que uno, dispararon varias granadas sobre Lieja.

La segunda granada causó pequeños destrozos en la Universidad.

La tercera cayó en el centro de la población, en la plaza de la Catedral.

Una de ellas hirió muy levemente á un español. Le acompañaba un amigo belga, que desde aquel momento ha desaparecido. ¿Qué le hizo la granada?

Por cierto que estas granadas alemanas, que causaron terribles destrozos, llevan dentro una buena cantidad de piedras. Tienen una fuerza enorme.

Durante ese ataque del jueves al viernes volvieron los alemanes á entrar hasta la ciudad en pequeños grupos, que con gran audacia pasaban entre los fuertes.

Claro que los alemanes no se contentaban con desafiar valientemente á los fuertes, que realmente hicieron sobre ellos buenos destrozos, aunque más causaran las minas, pues los alemanes han tenido en el sitio de Lieja, muchísimas bajas.

Los cañones alemanes disparaban contra los fuertes con gran puntería.

Esta excelente puntería alemana quedó demostrada al hacer callar dos de los fuertes, aun cuando estos tenían los cañones de tal modo defendidos con las cúpulas, que parecía cosa imposible el que existiese precisión tan grande en un enemigo que pudiese reducir al silencio esos cañones de los fuertes.

Los ataques á Lieja no han podido ser más sangrientos.

Los dos ejércitos se han portado bravísimamente y los dos han tenido muchas bajas.

El General Leman recibió el viernes orden del Estado Mayor Central de que evacuase la plaza de Lieja, retirándose con sus 12 000 hombres y dejando á los fuertes para que se defendiesen con la guarnición que cada uno tenía.

El viernes á mediodía, Leman no estaba en Lieja.

Pero antes de salir quiso impedir á los alemanes que cruzasen el Mosa.

Ordenó que los puentes fuesen volados.

Su orden fué ejecutada inmediatamente.

Un formidable estruendo hubo en todo Lieja.

En algún puente había tal carga de dinamita, que varias casas inmediatas también volaron.

Mas no todos los puentes quedaron destruidos.

A los alemanes les quedaron dos pasos para ir de una parte á otra de la ciudad, á la parte que más les interesaba á ellos.

Dos puentes quedaron disponibles. Uno con ligerísimas averías. El otro intacto. Este era el maravilloso puente que Lieja construyó cuando su Exposición.

Sin duda la dinamita quiso respetar la grandiosa obra, orgullo de Lieja.

Leman marchó con su ejército hacia Bruselas, como le habían ordenado, subiendo por el monte Mans, situado al lado opuesto de donde se hallaban las tropas alemanas.

Y los alemanes, aprovechando el silencio de los dos fuertes, entraron en Lieja.

Para ellos era una plaza conocida. No era nada nuevo.

¿Una prueba?

Lieja tiene un solo punto adonde ninguno de sus fuertes puede alcanzar. La Cartuja no puede ser castigada por fuerte alguno.

Pues bien, los alemanes entraron en Lieja en dos direcciones; pero á un fin: ese fin fué la Cartuja.

Allí se replegó el ejército ocupador de Lieja.

Ningún fuerte se había rendido, ni tengo noticias de que después se haya rendido; pero sus granadas no podían alcanzar al ejército alemán, que se hallaba en la ciudad.

(Esta carta está escrita ya en España).

Desde Coria

Coria, 18.

Aproximándose el día 20, fecha del aniversario de la defunción del inolvidable Secretario de Cámara del Obispado, M. I. Sr. D. José F. Fogués (q. s. g. h), las alumnas de la Escuela Dominical que con tanto celo y desinterés dirigió el ilustre finado, celebrarán el próximo domingo una Comunión general en sufragio de su protector, costeando, aunque pobres sirvientas, de su bolsillo particular, los gastos que origine, iniciativa tan llena de gratitud y reconocimiento.

Con el mismo objeto celebrará el lmo. Cabildo el dicho jueves, solemne aniversario y oficio de difuntos, asegurándose se dedicarán sufragios al finado inolvidable, en todas las iglesias de esta ciudad.

Descansen en paz el benemérito sacerdote, de cuyo celo, actividad y demás virtudes, quedará recuerdo imborrable en nuestra amada diócesis.

—Han salido para Baños de Montemayor el M. I. Sr. D. Servando Giménez, Canónigo de esta S. I. C.

Para Hoyos, el M. I. Sr. Doctoral, con motivo de estar gravemente enfermo un primo suyo.

Para Plasencia, los hermanos del reputado Médico de esta localidad, D. Pedro Solís.

FELLER.

La inmigración francesa

(POR CORREO)

Navalmoral de la Mata, 18.

Hace unos días, pasaron por esta estación más de 700 obreros españoles, que procedentes de Francia, regresaban á sus casas: muchos de ellos se aponen en esta estación, por ser naturales de Navalmoral, Peraleda, Millanes, Almaraz, Belvis, y otros pueblos comarcanos, que hablan ido á París en busca de mejor vivir, y los pobres operarios hallaron una vida miserable y fatigosa, que únicamente dulcificaron todo lo que pudieron algunas almas cristianas y buenas.

Entre éstas se hallan, como siempre, varias damas aristócratas ma-

drileñas, y varias religiosas y religiosas, que tenían su campo de operaciones en el "Centro Obrero Español", fundado hace poco, por iniciativa de S. M. el Rey, y dirigido por los misioneros del C. de María; en este Centro se les daba á los obreros españoles el pan del espíritu, mediante la santa misa é instrucción religiosa; el pan de la inteligencia, mediante la escuela obrera, dirigida por las damas catequistas, y el pan del cuerpo, mediante retribuciones, por asistencia y comportamiento, que espúndidamente repartían, entre otras señoras ilustres, la Condesa del Pedroso y sus distinguidas hijas, que entretenían sus ocios en instruir á los obreros españoles-parisinos, á quienes además, les ofrecían hermosos festivos, y algún que otro banquete al fin de cada trimestre.

Entre las damas catequistas se distinguió siempre en pro de los extremeños, una extremeña aristócrata, natural de A. burquerque, de opulenta casa solariega, cuyas comodidades dejó há ya varios años, para dedicarse á la instrucción de los obreros, á quienes busca en el taller, la fábrica, las minas, pues para esta alma grande, no hay obstáculos en su labor por la clase proletaria.

Esta señorita, conocida en su pueblo por el nombre de Pilar Delgado Espárrago, es digna de la gratitud, de su patria chica, y de la grande, por lo mucho que se interesa por sus compatriotas, en su residencia-convento de París.

Alarma justificada

Anteayer hubo en este pueblo un intento de conato de revolución popular mujeril, que se fué elaborando y desarrollando bastante pacífica y seriamente.

Los panaderos de este pueblo, sin motivo que lo justifique, más que la ambición de algunos y el pretexto de la guerra europea, que está un poquito largo de aquí, subieron el pan dos céntimos y medio (media perra chica) que decían las *revoltosas*, en pieza, y esta subida injustificada, sublevó la plebe, que llevaba consigo las simpatías de todo el vecindario.

Por esta vez hay que aplaudir la cordura de los manifestantes, que hicieron su protesta respetuosa al Ayuntamiento.

Se cabildó y recabildó con los panaderos y fabricantes de harina, y por fin se volvió á quedar el pan á 30 céntimos pieza, sin el apéndice de la *media perra chica*, tan justamente derrotada.

—Por aquí dice la gente que hace bastante calor, á pesar de la enorme cantidad de sandías, que á precios económicos se vende en esta tierra.

LUSITANO.

UNA NOVILLADA

(POR CORREO)

17, 8-914.

Con una entrada pesimista y presidida la fiesta por serenos y policías, da comienzo la función al sonido de un clarinete, único instrumento de que se compone la banda de música.

Se hace el despejo de plaza con dos bonitos y engañados asnos que montan Fernando Alvarez y Silvestre Pariente, los cuales no hicieron nada que llamase la atención, á no ser este último que cogió la llave en el sombrero; sin otra cosa de particular salió el

Primer.—Negro, fino, bonito; con bravura toma dos varas de Antonio García.

Con un lío enorme vemos poner un regular par de banderillas al conocido diestro Juan Vicente Aldana, que fué el único que hizo algo en esta suerte.

Enrique García da unos pases regulares para media estocada traseira, un bajonazo y descabello al tercer intento.

Segundo.—Colorao, de más tipo que el anterior. En varas nada que anotar.

Juan Antonio Alonso dió algunos lances que fueron de los de ni fú ni fá.

En banderillas, lo único que anotamos fué un gran par de frente por

el conocido joven Fernando Alvarez, al cual se le tributó una ovación.

Alonso, después de unos pases regulares, dió muerte al animal de tres pinchazos y dos intentos de descabellos. (Palmas y pitos.)

Tercero.—Negro, el mayor de todos, el cual era destinado á vivir; José Campos (Belmonte III), dió algunos lances y un farol que agradaron al público, saliendo trompado al final.

Al toque de banderillas se llena el ruedo de gente que encerraron al animal.

Resumen.—Los toros, regulares; con la capa, José Campos, y con las banderillas, Juan V. Aldana y Fernando Alvarez.

PEGULO.

Juicio contradictorio

(POR CORREO)

Navas del Madroño, 17.

Por orden del Excmo. Sr. Alto Comisario y Comandante en Jefe del Ejército español en Africa, se ha ordenado abrir juicio contradictorio á favor del soldado del primer batallón del regimiento de infantería inmemorial del Rey, número 1, Cesáreo Manuel Moreno Terrón, por los méritos que contrajo en la descubierta del día 3 del actual en las inmediaciones de la Loma Arapiles.

Así lo leemos en la Orden general de la plaza de Tetuán del día 9 de los actuales.

Dicho soldado es natural y vecino de este pueblo, habiendo causado en este vecindario gran alegría la noticia precedente.

La madre del Manuel está recibiendo muchas enhorabuenas, que esperamos sean pronto repetidas, cuando (lo que es de esperar) reciba el heroico muchacho la alta recompensa, á que se ha hecho acreedor.

—Accediendo á los deseos del DIARIO le manifestaré que la venta de cereales está sostenida por no ponerse de acuerdo compradores y vendedores. Estos piden por el trigo á 12'50 pesetas por la fanega, y 13'50 pesetas por el quintal, no habiéndose vendido más que una pequeña cantidad al primer precio á un comprador del Arroyo del Puerto.

Los garbanzos cuya cosecha ha sido mejor que la de trigo, se están vendiendo á 25 pesetas la fanega. En cuanto á la calidad de éstos, son bastante buenos. Se han vendido algunas partidas.

El precio del pan ha subido algo, ¿Ya empezamos?

CORRESPONSAL.

INFORMACION

Notas de sociedad

VIAJES.—Han llegado:

En el tren de Madrid, el Comandante de la Guardia civil, D. Nicolás Fernández.

MEJORIA.—Se encuentra casi restablecido por completo de su enfermedad, el Presidente de esta Audiencia Territorial, D. Paulino Barrenechea.

PROXIMA BODA.—El día 26 próximo contraerá matrimonio en Santa Ana, el Maestro Nacional de Llerena, D. Francisco Regodón Mayordomo, con la distinguida señorita, Josefa Núñez Cerca. Desde allí marcharán á los pocos días á Llerena.

El precio del trigo

En Cáceres continúan rigiendo los siguientes precios del trigo y harinas:

Trigo, los 100 kilogramos, 29'32 pesetas.

Harinas de 1.ª, á 40 pesetas los 100 kilogramos.

Harina de 2.ª, á 38 pesetas los 100 kilogramos.

Actualmente se hacen pocas transacciones, hallándose retraídos los vendedores por tener deseos de mayor precio.

En Salamanca, según dicen los periódicos de allí, los compradores han decidido no pagar el trigo á más de 50 pesetas fanega.

Robo en los chozos

La Guardia civil de Valencia de Alcántara ha participado que en un chozo de las cercanías de Valdeposadas, han sido robados varios quesos, aceite, chorizos y otros efectos.

Se considera que el autor del robo es un sujeto llamado José Tejero Fernandez, individuo que estaba en la cárcel, donde le había presentado su padre por el robo de otro chorizo. El último de los robados pertenece á D. José Machado Seco.

Caballerías robadas

Del término de Torre de Santa María han desaparecido dos caballerías mayores, que se supone han sido robadas. Su paradero se ignora.

Del término de Almoharín han sido robadas seis caballerías, de las que se sabe que van conducidas por una partida de gitanos en dirección á Mérida.

Del fondo del baul

De Cabzuela participa la Guardia civil reconstruida, que el vecino D. Miguel Gallego Flores ha denunciado que un sujeto desconocido entró por el balcón de su casa robándole durante su ausencia de un baul que tenía abierto, varias prendas de algún valor.

El ladrón sigue siendo un desconocido.

Por escándalo y amenazas

En Madroñera han sido presos por la Guardia civil los hermanos José y Gerónimo Barquilla (a) Cabezas, que formaron un tremendo escándalo en la calle y amenazaron gravemente á su convecino José Esteban González.

Guardia retirada

La Guardia civil reconstruida en Villamesías se ha retirado á su destino por haber desaparecido las causas que motivaron la reconcentración.

Clases de Taquigrafía

Enseñanza completa de la Taquigrafía. Clases diarias y alternas por el taquígrafo Francisco Moreno. Audiencia, 13.

Por robar avena

En Madroñera han sido detenidos por la Guardia civil los vecinos Marcos Sánchez, José García y Juan Arriba, autores del robo de distintas cantidades de avena.

Hurto de hortalizas

El vecino de Perales, Plácido Chorro, ha sido detenido por la benemérita, como autor del robo de unas hortalizas.

Caida desgraciada

Esta mañana fué conducida al Hospital provincial la vecina María Pérez, que cuando bajaba la escalera de su casa, Berrocal, 35, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose heridas en la cabeza y en un brazo.

Audiencia Territorial

SENTENCIA.—En la causa seguida contra Blas de Arriba Rodríguez, del Juzgado de Navalmoral, por estafa, se dictó sentencia con fecha 19 del actual, condenando á dicho procesado á dos meses y un día de arresto mayor.

LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

Carreras especiales y Facultad

Palacio del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli

ZAFRA (Badajoz)

Últimos exámenes, 118.—Calificaciones obtenidas.—Matriculadas de honor, 5.—Sobresalientes, 37.—Notables, 25.—Aprobados, 55.—Suspendidos, 1 (libre), y no presentado, 0.—Internado inmejorable.—Profesorado facultativo competente.—Honorarios económicos.

DIRECTOR

D. JUAN GARCIA FERNANDEZ

ACADEMIA GUERRA

Preparación para carreras militares

Director: D. Carlos Guerra

COMANDANTE DE INFANTERÍA

Profesor que ha sido durante 7 años en la Academia del arma, con la cooperación de un competente profesorado militar y civil.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Bachillerato militar.

AVE MARIA, 2 y 2 duplicado.—TOLEDO

AGENCIA MENCHETA

La guerra europea.

¿Movilizará España?

Madrid 19, 3 40 t.

Gran animación política.—Comentarios sobre la guerra.—Temores

A pesar del tiempo caluroso que hace, es lo cierto que en todos los círculos políticos la animación es grandísima.

Personalidades políticas de todos los partidos convienen en que las circunstancias son tan extraordinarias que seguramente tienen que alcanzar las salpicaduras a nuestra nación, por muy grandes que sean los deseos de todos de permanecer neutrales.

Se ha llegado a decir que no tardará muchas horas sin que notemos en España las consecuencias de la guerra.

Alguien que no carece de autoridad en cuantos asuntos de a tura se relacionan con nuestra nación, ha asegurado que lo anteriormente dicho no carece de fundamento, previendo para muy en breve grandes complicaciones.

En Madrid ha comenzado a notarse grandísima alarma

Dato con el Monarca

El Jefe del Gobierno Sr. Dato estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Conferenciaron muy extensamente sobre los asuntos de actualidad, deteniéndose muy especialmente en lo que se refiere a la guerra europea.

La entrevista duró una hora y de ello se han hecho los consiguientes comentarios, por hallarse todo Madrid ahora influido por los temores de una próxima complicación.

Los Consejos de hoy y mañana.—¿Se acordará la movilización?

Una alta personalidad del partido conservador nos ha dicho que estamos en un período muy crítico para España.

Asegura que los Consejos de ministros que han de celebrarse hoy en el Ministerio de la Gobernación y mañana en Palacio, bajo la presidencia de Don Alfonso, han de tener una importancia grandísima, cuyo alcance se sabrá acaso apenas terminado el Consejo de mañana.

En los círculos políticos se tiene la misma creencia, estimándose que las extraordinarias circunstancias actuales tendrán su repercusión en nuestra patria.

Lo más probable, de creer lo afirmado por ilustres personalidades, es que en el Consejo de ministros que se celebre mañana bajo la presidencia del Rey, se acuerde publicar un decreto ordenando la movilización de las tropas.

Esto, que ha trascendido al público, ha originado grandes alarmas.

El cable de Fernando Pío cortado.—¿Los alemanes?

Hemos tenido noticias fidedignas, según las cuales el cable especial de Fernando Pío ha sido cortado.

Hace unos días que el cable se encuentra cortado, no teniéndose noticia alguna de lo que sucede en aquellas posesiones españolas.

Dícese que el cable de referencia ha sido cortado por buques alemanes.

En el Ministerio de Marina se concede bastante importancia a la interrupción de dicho cable.

El Gobierno preocupado

Tanto el Jefe del Gobierno señor Dato como todos los ministros, dan muestra de gran preocupación ante las circunstancias actuales.

Ante las preguntas de los periodistas, guardan gran reserva negán-

dose a aventurar ninguna consideración relativa al conflicto.

El Consejo de hoy.—A la entrada

Esta mañana a las once y media ha comenzado en el Ministerio de la Gobernación el Consejo de ministros anunciado para hoy.

Había grandísimo interés por conocer el resultado del mismo. Los periodistas, en buen número, aguardábamos a la entrada para conocer las impresiones de los ministros.

El primero en llegar fué el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.

Nos dijo que daría cuenta a sus compañeros de los preparativos adoptados con el fin de proceder a la repatriación y para evitar el alza en los precios de las subsistencias.

Después llegó el Ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín.

Preguntónos si se había dado ya la gran batalla que se anunciaba.

Le dijimos que nada sabíamos, porque en los asuntos de la guerra estábamos peor informados que los ministros.

El de Gracia y Justicia

Participónos que llevaba al Consejo varios expedientes sobre arriendo de un local y otro sobre la construcción de un templo en Melilla.

En el Consejo se aprobarán también algunos indultos de poca importancia.

El Ministro de Fomento señor Ugarte, nos dijo que llevaba al Consejo varios expedientes de obras públicas, con el fin de evitar las crisis obreras.

El Sr. Bugalla nos dijo nada.

El Ministro de Marina, á preguntas de los periodistas participó que no sabía las causas de haber sido cortado el cable de Fernando Pío.

Agregónos que un Oficial de Marina había conseguido llegar de Alemania, en donde estuvo en comisión.

—Pueden ustedes verlo y les dará muchas noticias.

El Ministro de la Guerra, General Echagüe, nos dijo que las noticias de Marruecos no acusan novedad.

Después del Consejo

El Consejo de ministros terminó a la una y media.

Los periodistas aguardábamos á que nos dieran referencia del mismo, encargándose de ello, el Jefe del Gobierno Sr. Dato.

Según el Presidente, el General Echagüe dió cuenta de la petición de los fabricantes de Eibar, para que el Gobierno adquiriera 25.000 revólvers Smir. El Ministerio quedó encargado de estudiar la propuesta.

Se aprobó la propuesta de edificar un templo en Melilla.

Dióse cuenta de los barcos que habían entrado en España con carbón y con harina.

Son bastantes, según el Sr. Dato.

El Presidente dió cuenta á sus compañeros de los telegramas recibidos del Ministro de Estado sobre la guerra.

Los republicanos se reúnen

Ha dicho el Sr. Dato que la minoría republicana se ha reunido tomando disferentes acuerdos.

Han pedido hora al Presidente para entregarle esos acuerdos.

A las cuatro les recibirá el señor Dato.

Sobre la movilización

Un periodista preguntó al Jefe del Gobierno si era cierto que mañana se acordaría la movilización.

El Presidente contestó que no había intenciones sobre ello.

—¿Es cierto lo que se dice que en el Gobierno hay dos tendencias distintas, una, representada por usted, enemiga en absoluto de la movilización y decidida á la neutralidad, y otra, que quiere la movilización?

—Si eso se dice, se dice una inexactitud. Todos los acuerdos que se toman en Consejo, se toman por unanimidad y nadie ha expuesto hasta ahora el deseo de que se proceda á la movilización.

—Y ¿habrá crisis?

—No comprendo por qué ha de haberla.

—Si es cierto lo de las dos tendencias...

—Ya he dicho que eso no tiene fundamento.

Importantes declaraciones del Conde de Romanones.—Nuestra neutralidad

Ha llegado á Madrid el Jefe de los liberales, Sr. Conde de Romanones.

Nos ha hecho las siguientes manifestaciones: —Ha de confesar que en las presentes circunstancias no puedo ser tan optimista como lo es el Gobierno.

Claro está que lo mejor sería que pudiéramos continuar en la actitud neutral deseada; pero esto es tan difícil, que lo juzgo imposible.

Entiendo que se necesita en estas circunstancias mayor previsión gubernamental.

Corremos graves peligros, máxima si la guerra se desarrolla tal y como lo esperamos.

Es seguro que alguna de sus fases nos alcanzará haciendo inevitable nuestra intervención.

Considero que ahora lo más indicado es una inteligencia entre los partidos políticos españoles y es de lamentar que no hayamos visto nada en el Sr. Dato.

Además, creo que debía hacerse una crisis, saliendo algunos ministros para que entraran importantes personalidades del partido conservador.

Creo el Sr. Conde de Romanones que es imposible mantener la neutralidad y que las consecuencias de los sucesos europeos las sentiremos muy pronto.

Las salpicaduras ya nos alcanzan.

DOÑA MARÍA LA BRAVA

(Continuación)

En la primera carta que lleva la fecha de 3 de Enero de 1434 se lee lo siguiente: «Alonso de Monroy mi hijo, yo D.^a Isabel de Almaraz, señora de Belvis, vos envío mucho saludar como aquel que mucho amo y para quien querría que Dios diese mucha vida y salud y grand onrra. Sabed que Hernán Rodríguez, vuestro padre está mucho malo y de enfermedad que los físicos dicen que no escapará, y el Deán de Plasencia, vuestro hermano, es venido aquí y con mala intención, según lo que he entendido, que se quiere entremeter en estos mayorazgos, así en el mio de Belvis y de Almaraz y Deleitosa, y todo lo otro mio, como en lo de Monroy, que es de vuestro padre, y pues todo lo uno y lo otro pertenece á vos y vuestro padre en lo suyo, ni yo en lo mio no querría mos que otro se entrase ni entremetiese sino vos, y pues pertenece á vos y no á otro ninguno y siempre os amamos y quisimos y nuestra voluntad siempre fué y es de vos lo dar á vos pues que os pertenece. Ruegovos y mando vos, so pena de mi bendición, que vengays luego, que creed que si no venís antes que Hernán Rodríguez vuestro padre fallezca, que después no podreis entrar aquí, porque yo se que vendra esta fortaleza de Belvis y todo lo otro á D. Pedro de Stuniga nuestro enemigo é quedaré yo y todos vosotros perdidos...» Sigue después encareciéndole que

venga pronto con gente, y que será recibido por sus hermanos Rodrigo y Diego y su sobrino Diego de Almaraz, con cuya ayuda echarán de allí al Deán.

En la segunda carta fechada el 26 del mismo mes y año dice que le ha llamado dos veces, una por su hermana María, y otra por su escudero Gonzalo Cornejo y que en vista de que no contestaba, le dirigió á Descargamaria la anterior. Insiste en que aumenta la gravedad de la dolencia de su padre y le da cuenta de los planes de su hermano el Deán de apoderarse del castillo de Belvis. Quiere que venga cuanto antes con gente de armas, y luego que esté dentro del castillo prenda á Gonzalo Blázquez, Arcipreste de Trujillo y al Deán y los tenga presos hasta que ella los entregue al Obispo de Plasencia ó á su Provisor, con otras preven-

ciones. Debieron surtir estas cartas el efecto apetecido, acudiendo don Alonso al llamamiento de la muerte de su padre, y frustrando los planes de su hermano D. Alvaro. En 28 de Febrero otorga Fernán en Belvis su testamento y en él se

DIARIO DE CÁCERES
PERIÓDICO CATÓLICO
REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN.—IMPRESA
Portal Llano, 41

Subscripción.—En Cáceres: un mes, una peseta. Fuera de Cáceres: un trimestre, 3'50, (pagando en la Administración ó en la Secretaría del Obispado en Coria, 5 pesetas). Extranjero, un año, 24 pesetas.
Anuncios.—En primera plana: línea, cuerpo diez, 0'25 pesetas; en segunda, línea, cuerpo ocho, 0'20; en tercera: línea, cuerpo diez, 0'10; en cuarta: línea, cuerpo ocho, 0'5.—Descuentos en los anuncios: por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año el 50.
Esquelas de funeral.—En primera plana: á dos columnas, 35 pts.; á una 25. En segunda plana: á dos columnas, 25 pesetas; á una, 15. En tercera plana: á dos columnas, 20 pesetas; á una, 10.

No se devuelven originales
ALMACENES DE MADERAS,
YESOS Y CEMENTOS
DE
Celestino Martínez Núñez
junto á la Estación del ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal
ESCRITORIO:
Corredera de San Juan, 9

PIDASE en todos los buenos establecimiento el incomparable



Licor Carmelitano y
Cognac de Moscatel
Fabricado por los Religiosos Carmelitas del Desierto de Las Palmas
Benicásim (Castellón)
Premiado con Medalla de Oro y Diploma de Honor en varias Exposiciones
JUAN CARRARA É HIJOS
Calle Real, GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos para Brasil y la Argentina
Próximas salidas (salvo modificación)
Para Santos y Buenos Aires, el paquete RAVENNA, el día 4 de Septiembre.
El paquete GARIBALDI, el día 4 de Septiembre.
Trato inmejorable, Alumbrado eléctrico, Pan y Carne fresca y Vino todo el viaje, Comida abundantísima, Médico, Medicinas y Enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabida con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.
Para más informes, acúdase á JUAN CARRARA É HIJOS, Agentes calle, Real Gibraltar.

acuerda de todos sus hijos, como ya dijimos antes. Por lo que se refiere á D.^a María, después de consignar que era fiadora de su marido por la cantidad de mil florines de oro del cuño de Aragón, añade: «e otrosy digo e condico que di doña Maria, muger de Enriquez mi fija para su casamiento en dote lo del Aldehuela, que son heredades de pan e vinos e una defesa, e dile mas la heredad de Miguel Muñoz e lo que yo tenia en Fernán Covo, e otrosi las casas e viñas e logares e heredades de pan llevar que yo tenia en los lugares que son en termino de Salamanca, e mas cien florines para ayuda e paños.»

(Continuará)

Nadie compre

artículos de guarnicioneria sin antes visitar el establecimiento de Joaquín Meléndez, Plaza de San Juan, 20.

Se admiten encargos y se hacen composturas á precios desconocidos garantizando siempre lojio la duración y la economía.

DOLORES de muelas, ulceraciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta desaparecen siempre con el Elixir Besoy Dos pesetas ¡Infalible! Previene y cura, previene y cura, reviene y cura.

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico Besoy. Un papel ó un sello, 25 céntimos. Una caja de sellos, 2 pesetas.

TOS la quita en un solo día Licor Balsámico Besoy. Una peseta. Pu' gente Besoy.—Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 céntimos. Para adultos, 25. Farmacias y Droguerías.

JORGE DOMÍNGUEZ
General Ezponda, 2
Coloniales y Curtidos,
al por menor y mayor
Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería
EXPEREDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS
Tip. «La Minerva» de Serafín Rodas

